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15 febbraio > 30 maggio 2016

Seminario Permanente
Etnografie del contemporaneo
Museo internazionale delle marionette Antonio Pasqualino
Palermo – Lunedì 15 febbraio alle 17.00 si apre il seminario permanente Etnografie del contemporaneo, coordinato da Rosario Perricone. Il seminario include 14 incontri che terranno al Museo internazionale delle marionette Antonio Pasqualino di Palermo ogni lunedì alle 17.00 dal 15 febbraio al 30 maggio 2016.

Partendo dall’esigenza di analisi dei nuovi intrecci e varietà culturali, il seminario permanente Etnografie del contemporaneo costituisce uno spazio di approfondimento delle più recenti ricerche nell’ambito dell’etnografia in Sicilia attraverso il coinvolgimento di specialisti che nelle varie discipline hanno sondato o stanno sondando le dimensioni e la consistenza di fenomeni culturali complessi e in continua evoluzione, raccordando le diverse tradizioni scientifiche per un arricchimento della conoscenza dell’oggi.

Il primo appuntamento è lunedì 15 febbraio alle 17.00: Rosario Perricone, Presidente dell’Associazione per la conservazione delle tradizioni popolari, e Ignazio E. Buttitta, Presidente della Fondazione Ignazio Buttitta, presenteranno l’iniziativa lasciando poi la parola a Irene Falconieri, Dottore in Antropologia e Studi Storico-linguistici, che interverrà sul tema Antropologia dei disastri. L’alluvione di Messina del 2009. L’intervento proporrà una disamina dei principali approcci teorici che guidano le ricerche etnografiche in contesti di post disastro, in riferimento soprattutto al panorama scientifico italiano e presenterà i risultati di un’etnografia condotta nella provincia ionica di Messina che nell’ottobre 2009 è stata colpita da una devastante alluvione. Il 22 febbraio, Antonella Elisa Castronovo, Dottore in Storia e Sociologia della Modernità, interverrà con una relazione dal titolo Il C.A.R.A. di Mineo: effetti sociali e occupazionali in un Centro di accoglienza per richiedenti asilo incentrato sulle tematiche relative ai fenomeni migratori ed ai processi di inserimento occupazionale dei migranti in Sicilia. Gli spazi marginali saranno anche al centro della riflessione di Pietro Saitta, ricercatore in Sociologia generale presso l'Università di Messina, che, lunedì 29 febbraio, interverrà su Spazi marginali, terreni della resistenza: Messina e le sue barachhe: attraverso la ricostruzione storica delle principali fasi successive al grande sisma di Messina del 1908, Saitta, rifletterà sul processo di formazione di una classe subalterna nella città dello Stretto, sui fenomeni di appropriazione dello spazio e di alcune elementari forme di “resistenza” culturale. Lunedì 7 marzo, Michele Burgio, docente di Linguistica Italiana presso il Dipartimento di Scienze Umanistiche dell’Università di Palermo rifletterà sul fenomeno soprannominale che nasce all'interno degli scontri campanilistici, in una rete senza soluzioni di continuità e con complesse stratificazioni storiche e motivazionali in un intervento dal titoloDare un “altro” nome all’Altro: i soprannomi etnici in Sicilia. Il 14 marzo Giorgio Brocco – dottorando presso l’Istituto di Antropologia Sociale e Culturale della Freie Universität di Berlino e collaboratore dell’ONG Tulime – parlerà di Guaritori magici in Sicilia e Iringa (Tanzania): magari, ciarmavermi e waganga wa kienyeji, che si incentra sulla difficile definizione dell’alterità e sul ruolo che riveste il sapere magico tradizionale nel mondo odierno globalizzato. Il 21 marzo, Alessandro D’Amato, Dottore di ricerca in Scienze antropologiche e analisi dei mutamenti culturali presso l’Università ‘L’Orientale’ di Napoli terrà il seminario Dono, organi, comunità migranti: casi etnografici nelle province di Catania e Ragusa in cui espone i risultati di una ricerca volta ad indagare e comprendere quale ruolo possano potenzialmente ricoprire alcune comunità migranti presenti nelle due province di Catania e Ragusa. Il seminario proseguirà lunedì 4 aprile con l’intervento di Igor Spanò La tīrthayātrā al santuario di Santa Rosalia a Palermo: origini vediche di alcune pratiche cultuali contemporanee nel quale lo studioso – Dottore di ricerca in Filosofia presso l’Università degli Studi di Palermo – indaga il legame tra l’antica pratica hindū della tīrthayātrā (pellegrinaggio ai guadi sacri) e il culto di Santa Rosalia che porta gli hindū palermitani a salire a piedi scalzi al santuario di Monte Pellegrino, ogni domenica mattina.
Palermo ritorna protagonista nell’intervento di Eugenio Giorgianni che esporrà la sua ricerca su uno dei quartieri più antichi della Città in Antispazi contemporanei: il mercato di Ballarò a Palermo (11 aprile). PhD in Musica alla Royal Holloway, University of London, e laureato in Visual Anthropology presso la University of Manchester e in Antropologia Culturale ed Etnologia presso l’Università degli Studi di Palermo, Giorgianni riflette sullo spazio di meticciato culturale del quartiere e mercato di Ballarò, soffermandosi su alcuni esempi di produzione musicale migrante. Lunedì 18 aprile,Alessio Angelo – antropologo freelance in ricerca e sviluppo sperimentale nel campo delle scienze sociali e umanistiche, espone sul tema Innalzare un minareto ai margini dell’Europa: antropologia dell’altrove a Mazara del Valloproponendo una analisi delle dinamiche di fondazione e di sopravvivenza di una comunità di immigrati nella città di Mazara del Vallo, luogo emblematico di frontiera, laboratorio di vecchie e nuove prospettive di interazione tra persone e comunità. Giovanni Frazzica (2 maggio) – ricercatore di Sociologia dei Processi Culturali e Comunicativi presso l'Università degli Studi di Palermo – si sofferma su alcune delle dinamiche che caratterizzano le interazioni tra le vittime delle richieste estorsive e gli estortori in un intervento dal titolo La ribellione delle vittime del racket delle estorsioni: rappresentazioni, aspettative e dinamiche di cooperazione. Il 9 maggio Francesco Mangiapane, assegnista di ricerca in Filosofia del Linguaggio (Semiotica) e dottore in Disegno industriale, arti figurative e applicate, terrà il seminario Peppa and friends: il mondo dei cartoni animati per l’infanzia che offre degli spunti di riflessione su Peppa Pig, regina delle serie tv rivolte ai bambini che, anche in rapporto ad altri cartoni delle serie tv, propone una nuova forma delle dinamiche familiari, una vera e propria nuova famiglia, a partire dai problemi e dalle opportunità dello scenario contemporaneo.Lunedì 16 maggio, Marco Mezzatesta – storico dell’arte e ricercatore freelance che ha collaborato con l’Osservatorio Outsider Art di Palermo – interverrà su Etnografie dell’outsider art in Sicilia. Il 23 maggio Circe Sturm - Associate Professor, presso il Department of Anthropology, University of Texas, Austin – offrirà spunti di riflessione sulle Feste siciliane in Texas: due esempi etnografici della diaspora siciliana. Il seminario permanente Etnografie del contemporaneo, si concluderà lunedì 30 maggio con l’intervento di Emanuele Tumminello Youtube e Facebook: tradizioni musicali siciliane in rete che  casi esemplari in ordine alle tipologie degli eventi etnomusicali diffusi attraverso la “rete” e alle motivazioni che stanno a fondamento di queste “presenze”.

Il seminario, coordinato da Rosario Perricone, è organizzato dall'Associazione per la conservazione delle tradizioni popolari, in collaborazione con la Fondazione Ignazio Buttitta. L’iniziativa è patrocinata dall'Università degli Studi di Palermo, Dipartimento di Culture e Società, dall'Accademia di Belle Arti di Palermo e da SIMBDEA e organizzata con il contributo del Ministero dei Beni e delle Attività Culturali e della Regione Siciliana - Assessorato dei Beni Culturali e dell'Identità Siciliana.

Il seminario prevede 14 incontri che si terranno al Museo internazionale delle marionette Antonio Pasqualino dal 15 febbraio al 30 maggio 2016.

Iscrizione ai seminari gratuita

Sarà rilasciato un attestato ai partecipanti

Info: 091.328060 e-mail: mimap@museomarionettepalermo.it
Siti: 
www.museodellemarionette.it
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 HYPERLINK "https://www.facebook.com/museoantonio.pasqualino?fref=ts"
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